

三尺讲台坚守初心,这个网红不一般

□ 胡欣红



据钱江晚报·小时新闻客户端报道,因为请全班同学吃了一顿食堂,60岁的临退休老教师吴光耀成了网红。在一个吃穿等基本需求不愁的年代,这似乎有些“意外”。

吴老师是浙江衢州高级中学的老校长,他每年都要请班上学生吃一次食堂,已坚持7年。从教38年,他一直坚守教学一线,担任校长期间也要上课。他称当校长只是一个过程,当老师才是毕生的追求……搞清楚事情的来龙去脉之后,公众自然不难明白,让吴

老师成为网红的并不是一顿饭,而是其背后的浓厚教育情怀。

“当校长是一时,教书是一辈子”。日理万机的校长能给学生亲自上课的不多,从校长位置上退下来还能坚守讲台教到退休的更是少之又少。但秉承着朴素的教育信念,吴老师担任校长、书记时仍坚持上课,5年前退居二线后还坚持上课。而自掏腰包请学生吃饭,也没啥“深意”,就是为了加深感情加深印象,减少师生间的距离感。

“文章做到极处,无有他奇,只是恰好;做人做到极处,无有他异,只是本然”。吴老师之所以成为网红,并不是他做了什么惊天动地的大事,而是始终不改教师本色,永葆一份师者情怀。

身教重于言教。给学生上课和请学生吃食堂,看似平常之极,一经坚守,便足以升华为一种教育境界,成为一道精神风景线。据知情人士透露,前年评学校功勋教师,他的票数最高;去年教师节前学校评选最美奋斗者,他又是高票当选。作为一个校长的教育情怀和职业风范,作为一名教师的赤诚大爱和虔诚坚守,大家都看在眼里。

“从教38年,从普通老师到校长,从没走过下讲台,远离过学生。我的职业生涯从一个普通老师的身份开始,也将以普通老师的身份结束。”改变的是职位,不变的是心中的教育情怀。

爱是教育的灵魂。真正的师者之爱,绝不是挂在嘴上说说的,而是从心里流淌出来,体现于一言一行之中。惟有内化于心,才能随时随地外化于行。事实上,在我们的身边,并不缺乏这样的老师。很多老师从来没有过什么豪言壮语,也没取得过什么丰功伟绩,最大的特点就是认认真真、一丝不苟、保质保量地完成自己的教育教学工作。这样默默无闻但一心扑在教育上的人可谓比比皆是,只要机缘得当,完全可以蹦出一个又一个“网红”。

“老师最后一班岗只能是讲台”。三尺讲台,总有离开的一天,但师者大爱和敬业爱岗的精神将永远活在学生的心中。教育是立德树人的百年大计,教师是人类灵魂的工程师,这样的网红教师,多多益善。

(来源:钱江晚报)

以“凡偷拍必严惩”捂上偷窥之眼

□ 史奉楚

近年来,随着技术的进步,人们因住宿酒店、租房、使用家庭摄像头而遭遇偷拍的事件屡有发生。这既有偷拍设备易于购买、易于安装的因素,更有违法成本太低、打击不力的因素。因而,有必要以“凡偷拍必判刑”的力度,严厉打击偷拍行为,从而切实维护人们的隐私。

遭遇偷拍,对任何人来说都是一件极其尴尬、细思极恐的事情。一旦个人隐私被他人偷拍后,将遭遇不可逆转的损失。这些隐私一旦泄露,就会通过网络广为传播,被不特定的网友下载、保存、再次传播,无论如何都不可能再恢复到隐私状态。特别是,如果是“全裸照”以及较为隐私的画面被偷拍、窃取、传播,更易让人遭遇精神折磨和心理恐慌。对很多人来

说,个人隐私被偷拍、传播比失窃几千元、上万元所带来的内心恐惧和精神损失要大得多。

令人遗憾的是,对于偷拍行为,当前法律处罚并不算太过严厉。根据治安管理处罚法,偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的,最高可处10日拘留,并处500元罚款。此外,一些偷拍者被判处制作、贩卖、传播淫秽物品牟利罪,或者被判处非法使用窃听、窃照专用器材罪。据报道,福州一名男子在酒店安装偷拍设备,偷拍视频多达30G,里面涉及600多人被偷拍,但其仅以犯非法使用窃照专用器材罪被判处七个月。

偷拍行为本身未必构成犯罪,“全裸照”以及较为隐私的画面被偷拍、窃取、传播,更易让人遭遇精神折磨和心理恐慌。对很多人来

社会危害其实更大。根据刑法及司法解释,盗窃3000元以上的,或者两年内多次盗窃的、入户盗窃的、或者扒窃的均构成犯罪。任何一次偷拍的危害程度及对被害人的损害都不亚于盗窃。

偷拍既侵犯个人隐私,又有跟踪、偷窥的性质,相当于被害人背后总有双眼睛,这直接威胁了其人身安全和生活安宁。正如相关专家所说,应认真考虑将偷拍认定为侵犯公民个人信息罪,应明确规定,只要有偷拍行为,即使没有获利或传播也构成犯罪,对多次偷拍、获利、传播的从重处罚。只有以“凡偷拍必严惩”捂住偷窥的“眼睛”,维护摄像头时代人们的隐私,才能免除人们被偷拍的惊悚与忧虑。

(来源:北京青年报)

不能让“假留学生”破坏公平

□ 丁建庭

近日,教育部发布《关于规范我高等学校接受国际学生有关工作的通知》,引发广泛关注。概因《通知》剑指“国际高考移民”,明确规定了父母双方或一方为中国公民并定居在外国,本人出生时即具有外国国籍的学生,申请作为国际学生进入我高等学校本科阶段学习,除符合学校的其他报名条件外,还应持有有效的国外护照或国籍证明文件4年(含)以上,且最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。

留学生指标是评价大学国际化水平的重要指标,国内不少高校为了扩大留学生规模,在招收留学生时门槛降低——入学考题简单、不笔试只面试,还发放大笔

奖学金。于是,一些“头脑灵活”的家长便钻空子,以各种方式让自己孩子成为“外国人”,但却在中国境内接受基础教育,后又以留学生身份轻松上大学。

早在2009年,教育部就曾出台相关通知,对中国公民移民外国后作为国际学生进入我高等学校本科阶段学习的资格作出明确规定。但是,随着一些国家移民政策的放宽,原有的门槛已不足以限制想要跨过国内高考的家长和学生。一些教育机构甚至视“国际高考移民”为“风口”,打出了“200分就能上‘211’大学”的宣传语来吸引家长。

除了这一通知,教育部上月还有一纸通知值得关注。在这份

教育部[2020]27号通知中,明确要求部属各高等学校严格执行《学校招收和培养国际学生管理办法》《来华留学生高等教育质量规范(试行)》的各项要求,不盲目追求国际化指标和来华留学生规模。这是对一些高校招收培养留学生“重数量不重质”的及时纠偏。

教育部关于留学生的这两个通知,非常及时,初中肯綮。但关键之关键,还在各个高校要把好关口,严格招生审核、过程管理和评审制度,建立规范的管理体制和工作流程。其实,问题并不难发现,但如果假装看不见,再多的通知恐也无济于事。但愿这一次能彻底解决!

(来源:南方日报)

营造直播电商名都,光靠砸钱还不够

□ 魏英杰

近来,网红直播带货成为电商新风口,各路资本纷纷涌入。一些地方政府也跃跃欲试,力推自己的网红经济。

据羊城晚报报道,广州市花都区政府近日以打造“直播电商名都”为目标,出台了扶持直播电商相关办法,计划到2022年建成10大在国内有影响力的直播电商基地,打造100家直播示范店,培育和引入1000名以上带货达人,实现全区电商网络零售额超1000亿元的目标。

具体怎么做呢?对新设立或迁入该区的专业直播运营机构,单个企业最高奖励1200万元;对获评国家、省、市电商示范企业和各大直播电商平台官方认证的MCN机构,单个企业最高奖励500万元;对带货量1000万、2000万、5000万元以上的优秀网红主播,最高分别给予10万、30万、50万购房奖励;在境内外上市的直播电商企业,分别给予1000万、800万奖励……

如此大手笔,不由让人咂舌。粗粗一算,要实现有关目标的话,光奖励这块就要砸好几个亿。也可看出,当地求贤若渴,大有不达目标不收兵的架势。当地号称中国化妆品之都、中国皮具之都、中国音响之都,又依托白云国际机场发展空港经济的便利,去年还举行过电商平台经济招商大会,所以,提出发展直播电商名都的目标倒也不是无的放矢。

从国内电商发展历程看,直播带货也是顺应电商发展的新产物,解决了线上销售的若干瓶颈。线上销售,首先要解决怎么介绍产品的问题。原先是依赖图文介绍,后来发展到短视频介绍,而近年直播带货兴起,不仅解决了推介产品问题,而且可以加强厂商(代理商)与用户的社交联系,形成很强的用户粘性。

所以,直播电商并不简单是直播+电商,而是一种营销革新,是对产品到用户的深度整合。意识到这一点,恐怕没有人会说网红带货就是靠嘴皮子卖东西。人们看到直播带货的头部IP如薇娅、李佳琦,似乎风光无限,而他们站到台上之前,做了多少准备,如何选品、定价,团队之间如何协作,恐怕没有身临其中不会有深切体会。还要看到,在这些万众瞩目的直播网红身后,有无数个直播数小时、连水都顾不上喝也不能够卖出多少产品的四五六七线带货主播。

(来源:钱江晚报)

众人护送鸳鸯过马路,美哉

□ 高路



保护动物,体现满满爱心。据钱江晚报报道,6月7日,西湖边北山街,鸳鸯妈妈带着4只鸳鸯宝宝从6米多高的梧桐树一跃而下,穿街而过,奔向西湖。此时的北山街,车来车往,这时有爱的一幕发生了。路人自发地为这些小鸳鸯们围起了一条安全带。在他们的帮助下,鸳鸯宝宝们和妈妈顺利入湖。

丽水也出了个爱鸟的新闻。30年来,每年都有一对猫头鹰来丽水松阳县松溪乡溪山村村民袁林伟家繁育雏鹰。袁家祖孙四代接力爱鸟护鸟,这些年共有100多只雏鹰在袁家繁衍,没有一只在袁林伟家夭折。

为保护雏鹰,袁家把每只雏鹰都当家人看待,甚至“早上一起床就要去看小猫头鹰,晚上睡前还得再看一眼才安心”。为了让猫头鹰安心繁衍,袁家还放养了建新房的计划。

这些故事温馨感人,能抓住读者的心,它们向我们展现了人与自然和谐相处的一面。鸳鸯宝宝们和妈妈在行人注目下从容不迫地走向西湖,一群人凝神屏息小心呵护的样子是这个城市最动人的画面。

这幅画面令人回想起儿时。笔者从小在外婆家长大,外婆家老宅的厅堂梁上筑有燕子窝。每年春天燕子归来,一家人和燕子互不干扰,和谐共处。外婆总不厌其烦地叮嘱小孩子,千万不要去打扰燕子的生活。若有小燕子从窝里掉落,人们还会搭起梯子将小燕子送回去。

在钢筋水泥的城市里,几乎不会有燕子在谁家安家的事。现在,即便在农村,家家户户盖起了小楼房,燕子也很少有在厅堂筑窝的机会了。我们得到了很多也失去很多,我们拥有了现代化的生活设施,却再也听不到第一声燕叫是什么时候响起的。

所以,当看到鸳鸯妈妈带着宝宝们,在人们的护送下一路穿过马路成功跳入西湖时,我们会如此开心。追求人与自然的和谐是文明的一部分,在我们的文明基因里,有着对大自然的亲近。我们容易被一片绿色吸引,能感受到一口新鲜空气、一片山水画卷带来的身心放松,这是因为大自然自古以来就是人类的家园。

虽然不可能再回到家家户户燕声鸣叫的年代,但初心不改,有机会的话,还是像北山街上这些有爱心的市民一样,为大自然中的生灵撑起保护伞吧。只要有足够的爱心,哪怕是在城市,也一样能找到人与自然和谐相处的方式。

(来源:钱江晚报)

公示法官亲属律师身份是双向回避必要保障

□ 李英锋

近日,江苏省无锡市中级人民法院发的一则公告引发热议。公告将无锡市多家法院的法官配偶、子女名单予以公示,他们多数从事的是律师职业。对于法院主动“曝光”法官亲属在律师界执业、接受民众监督的做法,外界普遍给予赞誉,但也有人认为,这是法院在变相为名单中的律师“打广告”。无锡市中院监察室相关人员对此回应称,公布法官亲属名单的目的是引起公众注意,对从事律师职业的法官亲属进行监督,不存在变相打广告之嫌。(相关报道见A7版)

从上述公告的内容可知,无锡中院公示法官亲属律师身份信息的主要用意,是禁止法官的具有律师身份的亲属在无锡市范围内从事有法律服务的。如果员额法官或法院领导与他们的“亲属律师”在工作范围内交叉、关联,这种特殊的利害关系,很可能导致

违规泄露案情信息、办案不公、利益输送等问题,损害当事人的合法权益和司法公信力。最高人民法院2011年出台《关于对配偶子女从事律师职业的法院领导干部和审判执行岗位法官实行任职回避的规定(试行)》,规定“人民法院领导干部和审判、执行岗位法官,其配偶、子女在其任职法院辖区内从事律师职业的,应当实行任职回避”。

今年5月,最高人民法院发布上述规定的升级版,要求人民法院工作人员主动报告配偶、父母、子女、兄弟姐妹、配偶的父母、配偶的兄弟姐妹、子女的配偶、子女配偶的父母等亲属身份信息。报告内容明确拓宽,且针对法院领导干部和审判执行人员的配偶、父母、子女“担任前者任职法院辖区内律师事务所的合伙人或者设立人、在前者任职法院辖区内以律师身份担任诉讼代理人、辩护人,或者为诉

讼案件当事人提供其他有偿法律服务”等情形,进一步明确了法院领导干部和审判执行人员的任职回避责任。

最高法出台的上述任职回避制度,旨在约束法院领导干部和审判执行人员,禁止他们在符合任职回避条件的岗位任职,力求从法院这一端下手,阻断司法工作与律师工作之间的不正当亲情利益关联。

而无锡中院以公示法官的“亲属律师”身份信息为前提,禁止“亲属律师”在无锡市从事有法律服务的,是从律师这一端下手,从而反向阻断司法工作与律师工作之间的不正当亲情利益关联。这种操作可视为“反向回避”,与法官任职回避相辅相成。如此双向回避共同发力,可望有效压缩亲情干预司法的空间,有助于营造公平、公正、干净、清朗的司法氛围。

公示法官的“亲属律师”身份信息,

是法官任职回避和律师执业“反向回避”的必要保障。公示动作让“亲属律师”的身份由暗到明,能够满足公众的知情权和监督权,有利于社会各界精准监督律师“反向回避”制度的落实,有利于律师以及法官增强自律意识。

有人担心,一些想经由“亲属律师”打通关系、暗通款曲的当事人,可能因法院的公示动作得到了“提醒”或某种便利。其实,如果这些当事人真安了这份心,即便不通过公示信息“按图索骥”,私下也能打听到相关信息。

公示本身并不是问题,而是一种可贵的进步。针对亲属代理、法官办亲情案、法官任职回避未回避等问题,如果都有对应的监督机制和问责措施,在内部和外部定向监督之下,公示法官亲属律师身份的负面影响当能有效遏制。

(来源:北京青年报)